

情况通报

INFCIRC/1076

2023年3月2日

普遍分发

中文

原语文: 英文

乌克兰常驻国际原子能机构代表团 2023年2月27日的照会

1. 秘书处收到乌克兰常驻国际原子能机构代表团 2023 年 2 月 27 日的普通照会。
2. 谨此按请求分发该普通照会，以通告全体成员国。

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团

编号：4131/36-197-21661

致：国际原子能机构秘书处

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团向国际原子能机构秘书处致意，并谨通报如下。

2023年2月1日至20日期间，在被俄罗斯武装部队和国家原子能公司暂时占领的扎波里日亚核电厂发生了以下违反核安全和核安保支柱的事件：

物理完整性（支柱1）：

俄罗斯军队在扎波里日亚核电厂5号电力机组的屋顶上架设了一挺机枪。而且，工作人员用以直通各电力机组的天桥的所有入口都设置了多个路障。

俄罗斯占领者继续在该核电厂电力机组和乏核燃料干法贮存库周围构筑工事并建造军事结构。

此外，由于俄罗斯军队非法驻扎在那里，扎波里日亚核电厂一些房舍特别是信息和危机中心无法用于预定用途。

扎波里日亚核电厂工业场址仍在遭受俄罗斯武装部队的定期炮击，与乌克兰能源系统通信的高架线路遭到严重破坏。

此种行动违反了有关核安全和辐射安全的乌克兰国家规范和国际规范，具体而言，违反了：核电第306.2.106-2005号规范“出于安全评定目的的核装置和程序修改要求”，以及原子能机构《安全标准丛书》第GSR Part 1 (Rev.1)号《促进安全的政府、法律和监管框架》的第4.44段，其中规定“可能显著影响设施或活动安全的任何建议的修改均须由监管机构进行审查和评定”。

人员（支柱3）：

俄罗斯占领者将加里宁斯卡亚核电厂的俄罗斯工作人员带到了扎波里日亚核电厂，打算在乌克兰核电厂设施中进行培训。

在这些被非法带入扎波里日亚核电厂场址的俄罗斯外来人员中，有国家原子能公司的以下代表：反应堆控制工程师、值班长、电气修理工等等。

乌克兰教员拒绝与上述外来人员合作，结果俄罗斯占领者便封锁了他们进入工作场所的通道。

大约在 2023 年 2 月 19 日，600 多名被动员来的俄罗斯战斗人员和学员抵达扎波里日亚核电厂区域。

他们被非法安置在位于电厂卫生防护区内的非标准设备厂的防空洞里。此前，已有大约 500 名俄罗斯军事人员直接驻扎在扎波里日亚核电厂。

扎波里日亚核电厂区域的俄罗斯军事人员的增加对乌克兰运行人员造成了额外压力，这构成了对原子能机构核安全和核安保第三个支柱的违反（“运行人员必须能够履行其安全和安保职责，并有能力在没有不适当压力的情况下作出决定”）。

由于俄罗斯占领者在扎波里日亚核电厂场址持续违反核安全和核安保规定，2023 年 2 月 10 日，乌克兰国家核监管监察局禁止按能源发电容量运行 3 号、4 号、5 号和 6 号电力机组。

俄罗斯占领者的上述所有行动都违反了不可或缺的安全和安保支柱并构成对原子能机构《规约》的持续违反。

这些行动还绝对违背了题为“乌克兰局势的安全、安保和保障影响”的原子能机构理事会 2022 年 3 月 3 日 GOV/2022/17 号决议、2022 年 9 月 15 日 GOV/2022/58 号决议和 2022 年 11 月 17 日 GOV/2022/71 号决议。

乌克兰常驻代表团请国际原子能机构秘书处立即将本普通照会作为《情况通报》分发国际原子能机构全体成员国。

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团借此机会再次向国际原子能机构致以最崇高的敬意。

[印章]

[签名]

2023 年 2 月 27 日 • 维也纳